

时评 敲门行动为幸福生活“加码”

□袁剑锋

11月7日，立冬，这是来自冬天的“敲门声”。11月5日、6日，在社区悄然上演了一件件暖心事。房东、网格员、居民用实际行动，给身边的人送去了关怀和问候。（《太原晚报》11月7日）

敲门这个简单又充满温情的行动，成为立冬前后社区里的温暖风景线。它不仅是一种形式上的走访，更是一次心灵的交流和情感的共鸣。每一次敲门和问候，都传递着社区内、邻里间的温情与互助。

对于外地租户和新住户来说，他们可能刚来到这座城市或这个社

区，对周围还不熟悉，敲门行动让他们感受到家的温暖，坚定了尽快融入新环境的信心。对于独居和空巢老人，天气转冷，外出次数减少，独自一人在家时如果突发疾病、不慎摔倒、水电气暖有了故障，可能会带来伤害。敲门行动是“及时雨”。

房东是房屋的管理者，在敲门行动中扮演着重要的角色。房东主动关心租客的生活状况，了解他们的需求与困难，为他们提供必要的帮助与支持。网格员是社区治理的“神经末梢”，通过敲门行动能关注每一名独居空巢老人的日常生活状

况，及时帮助解决生活中的难题，守护老人的安全。

居民们的参与则体现了基层治理的凝聚力。他们自发组织起来，敲门送上热腾腾的饭菜、温暖的衣物，或帮助老人买菜扔垃圾，或陪老人聊天。这些看似微不足道的举动，汇聚成冬日里最温暖的力量。

立冬过后寒意渐浓，但来自身边的关怀却让人感受到了温暖。希望更多的居民能加入进来，有空就敲敲邻居的门，为身边的人送去关爱，共同营造温馨、和谐、有爱的社区环境。

一周声音
朱红亮 整理

“悟空元素闪耀‘四叶草’。”

——11月6日，第七届中国国际进口博览会第二日，在宛如“四叶草”的国家会展中心（上海），山西展厅成为观众瞩目的焦点，吸引了大量观众驻足体验，人气爆棚，热闹非凡。据现场工作人员初步统计，开展两日来，已有两万余人前来山西展厅参观。

（《太原日报》）

“中国空天信息和卫星互联网创新联盟成立。”

——11月6日，雄安空天信息和卫星互联网创新发展大会在河北雄安新区开幕，中国空天信息和卫星互联网创新联盟揭牌成立。联盟由中国卫星网络集团有限公司联合中国电信、中国联通、中国移动等电信运营商，航天科技、航天科工、中国电科、中国电子等央企，以及相关高校和科研院所、民营企业等共同发起成立。

（人民网）

“第10届快递‘最后一公里’大会举行。”

——11月7日，以“向新求质 定力未来”为主题的第10届快递“最后一公里”大会在京举行。来自国家发展改革委、商务部、国家邮政局等有关部门，邮政、快递、电商、末端等企业以及研究机构的专家和代表相聚一堂，共话快递末端服务的新变化、新思路、新方向。今年以来，行业积极推动建设“枢纽+通道+网络”的现代寄递服务网络体系。

（《工人日报》）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

心声 贴近日常创优映射劳动精神

□梁 涛

11月4日，在新建南路双塔西街口至康乐街口，水道工们使用“王润梅劳模创新工作室”改良后的清掏专用工具，清掏进水井。这些经过改良的劳动工具，进一步提升了疏通效率。（《太原晚报》11月7日）

清掏水道，看似简单实际上很有难度。“王润梅劳模创新工作室”面对实际问题迎难而上，积极寻求解决方案。例如，将各类手柄较长且色差不明显的清掏工具喷涂上红色、黄色，起到较好的警示作用，保障了过路行人、车辆安全；将装污泥的大簸箕插放在装有万向轮的板车

上，解决了过去费力且容易磕脚的问题。这些创新实践，正是劳模精神在新时代的生动体现。

劳模精神的内涵是随着时代发展而不断丰富的。“王润梅劳模创新工作室”的实践说明，劳动创新应与时俱进。在劳模精神的引领下，要围绕工作实际，针对工作中遇到的难题和挑战，提出切实可行的解决方案；创新目的不仅仅是提高经济效益，更重要的是为社会带来积极影响，提升人民生活水平、改善环境质量，让创新成果能够更好惠及人民群众。

创新是创造性劳动，不可能一蹴而就，需要时间积累和经验沉淀。这就要求劳动者始终保持高度的热情和动力，不断地学习和吸收新知识、新技术和新思想，以便不断拓宽自己的视野和思路。同时，劳动者还需要具备坚韧不拔的毅力和耐心，才能更好应对创新过程中出现的各种困难和挫折。

贴近日常创优，映射劳动精神。要以“王润梅劳模创新工作室”为榜样，创新优化传统方法，践行社会责任，助力劳动者突破自我、提升效率，不断创造更多社会价值。



今年“双11”网络促销已拉开帷幕。近日，中消协发布消费提示，敦促经营者切实落实广告“一键关闭”要求，不得无底线收集消费者个人信息。（《法治日报》11月6日）

“充电透明”及时且必要

□宋鹏伟

11月6日，太原市市场监督管理局发布告诫函，提醒全市各电动自行车充电设施运营单位、物业服务单位，要规范电动自行车充电运营收费行为。（《太原日报》11月7日）

电动自行车的收费是否公平合理，关系到千家万户的利益。市场监管部门发布告诫函，意在提醒各单位对照要求自查自纠，若依然“恶小而为之”，必将受到处罚。

数据显示，我市电动自行车三年前的上牌量就突破百万辆。当下，运营单位众多，各家收费标准不一，有的按充电时长收费，有的按时长和功率收费，有的要求先充值再充电，有的甚至少量余

里。收费高、糊涂账，某种程度上也是个别车主执意回家充电的主要原因。

进一步说，决定运营单位能否进驻小区的是物业，业主通常只能被动接受，缺乏知情权与选择权。今年6月20日，国家发展改革委办公厅、国家市场监督管理总局办公厅联合发布《关于规范电动自行车充电收费行为的通知》，提出了多项针对性举措。最大亮点在于，今后运营企业必须明码标价——分别标示充电电价、服务费收费项目与收费标准，不得收取未予标明的费用。如此一来，价格高不高、高在哪里一目了然，便于用户比较、向物业施压和有关部门查处。

价格明晰既可以为群众减负，也有助于荡涤那些质次价高的企业，进而让市场走向充分竞争的双赢局面。



额不退。电费按什么标准执行？服务费又是多少？企业不明示，消费者也蒙在鼓

以一技之长点亮人生

□薄 鸿

11月6日，记者从市残联了解到，为提升我市残疾人职业能力水平，市残联举办残疾人技能培训班，共有353位残疾人参加此次培训。（“并州新闻”客户端11月7日）

尺有所短，寸有所长，短处在肢体，但另有所长。比如，有些聋哑人利用精巧的构思、细密的心思，编织出精美的手工艺品。一些盲人以高超的按摩技艺，减轻或解除了无数病患身体上的痛苦。还有一些行动不便的残疾人，凭借着在电脑编程等知识技能领域的钻研，开发出实用的软件。他们凭借一技之长，绘出了绚丽色彩，弥补了人生的不足。

劳动创造价值，带来尊严。举办残

疾人技能培训班，让他们习得一技之长，能够通过自己的努力和智慧正常择业就业，参与社会分工，实现个人价值。2022年5月1日实施的职业教育法，也明确提出“国家采取措施，支持残疾人教育机构、职业学校、职业培训机构及其他教育机构开展或者联合开展残疾人职业教育。”有法可依，各机构、团体、社会组织更应该举办更多更好的残疾人技能培训，提高残疾人自立生活能力等，让广大残疾人有接受职业教育的信心和力量，真正通过职业教育掌握谋生本领，提高生活质量和幸福感、获得感。

以一技之长补人生缺憾，用一技之长点亮璀璨人生。



保护野生动物是一种责任

□孙达佳

鹏鹏翅膀受伤，突然跌落工地；猫头鹰落在河滩，无法再次展翅……11月4日，娄烦县公安局民警与群众携手，接连救起两只国家二级保护动物，谱写了一曲人与自然和谐共处的动人乐章。（“并州新闻”客户端11月6日）

路遇受伤的野生动物，第一时间选择报警，让专业人士对野生动物实施救助，是一种善举，更彰显了人们环保意识的提升。

看到受伤的野生动物，人们不旁观，成为生态保护的积极参与者，传递出对

生命的关爱。各部门迅速行动，体现了响应意识和执行速度。

保护野生动物，守护美丽家园，是每个人的责任。一方面，有关部门要加大对野生动物栖息地的科学保护，避免人类活动对野生动物的干扰。另一方面，要进一步加强生态教育，惩戒非法捕猎珍稀野生动物的行为。有效发挥现代科技手段，如无人机、红外感应设备等，保护野生动物栖息地，及时发现并制止违法行动，让保护野生动物成为一种社会风尚。